

亚洲经济体综合竞争力中国居第十

北京商报讯(记者 张慧敏)《亚洲经济体竞争力2013年度报告》(以下简称“报告”)昨日在京发布,从报告最新发布的亚洲经济体竞争力2012年度评估总排名来看,中国在37个经济体中的排名较2011年度没有变化,其综合评估仍排在第十位。这是北京商报记者与博鳌亚洲论坛新闻发布会上获得的消息。

报告起草者、中国国际经济交流中心咨询研究部副主任王军表示,根据中国国际经济交流中心的研究结果,2012年度亚洲经济体综合竞争力评估指数排名中,中国香港、新加坡、中国台湾和韩国分列1-4位,中国综合排名没有提升的主要原因是2011年以来中国经济增速下滑,宏观经济环境和社会发展遭受严峻挑战。

值得一提的是,尽管地方债务风险需要警惕防范,但政府整体债务保持在较低水平,占GDP的比重为25.8%,无主权债务危机之虞,再加上51.3%的国民储蓄率,中国经济增长潜力仍被看好,经济风险尚在可控范围之内。王军指出,上述良好表现使得中国在分项排名中,整体经济实力指数排名保持在第四位。

今年淘汰煤炭落后产能6418万吨

北京商报讯(记者 王晔君)北京商报记者昨日从国家能源局获悉,国家能源局和国家煤矿安监局近日联合发布了《关于做好2013年煤炭行业淘汰落后产能工作的通知》,根据通知,2013年全国将淘汰煤矿1256处,其中关闭退出509处,改造升级479处,兼并重组268处;淘汰落后产能6418万吨,其中关闭退出2669万吨,改造升级1674万吨,兼并重组2075万吨。

据北京商报记者不完全统计,2013年淘汰落后产能的重点地区在于西南地区(四川、重庆、贵州),其中贵州淘汰落后产能为2880万吨,占总计划的45%。而全国煤炭产量的60%以上在内蒙古、山西、陕西三地,只有山西关闭20万吨产能。卓创资讯分析师边健伟表示,2013年煤炭新增产能保守预计也会在2亿吨左右,关闭产能2669万吨,对于国内煤炭总体的产能产量来讲影响微乎其微,此次淘汰落后产能主要的作用还是以调整生产结构尤其是西南地区的结构为主。

2020年桂林建成首个国际旅游胜地

北京商报讯(记者 季鹏洋)作为我国旅游业发展缩影之一和标志性城市,桂林将于2020年建成国际旅游胜地这一目标已明确为国家战略。昨日,国家旅游局副局长杜一力在国新办新闻发布会上说,《桂林国际旅游胜地建设发展纲要》已经正式公布。

《规划纲要》明确提出围绕旅游产品体系建设,实施重大项目带动战略、品质旅游战略,突出优势产品品牌化战略,通过整合资源、完善设施、丰富内涵、提升品质,打造八大系列旅游产品,通过重点发展以体育旅游、体验旅游、民族民俗旅游、婚礼旅游、医疗旅游、养生康体旅游、商务会展旅游为主导的新业态,加快打造国际旅游胜地。业内人士表示,与海南不同,桂林旅游消费相对不高,人均占有旅游资源相对丰富,适合养生和休闲度假。《规划纲要》对旅游新业态的关注,有利于城市以更少的能耗,获得更好的经济回报。

失业金4月起打入个人账户

北京商报讯(记者 李子君)4月1日起,北京调整失业保险待遇发放流程,由各区县(街)社保所发放改为由市社保中心委托代发银行统一发放。这意味着,失业金将直接打入个人账户,终结了26年来到区县和街道领取失业保险待遇的历史。这是市人力社保局昨日发布调整失业保险待遇发放通知时提到的。

目前,失业保险待遇资金发放是经市、区县、街道(乡镇)三级,最终由街(乡)社保所发放给失业人员。全市共有300多个街道(乡镇)社保所,每个社保所都各自规定发放失业保险金的时间。市人力社保局相关负责人表示,本次流程调整统一了全市失业保险金的领取时间,失业人员在申领失业保险金的次月17日就可以领取到失业保险金,方便了失业人员。

此次调整还统一了失业保险待遇资金的发放渠道,由原先的社保所发放改为统一由市社保中心发放,将风险点由原来的300多个减少到1个,将失业管理系统与社会保险五险系统实现互通互联。市社保中心委托代发银行,将资金直接发放到个人账户中,实现了失业保险金的社会化发放。

香港科技园在中关村设联络处

北京商报讯(记者 冯秀英)香港科技园公司在中关村设立的首家联络处昨日在清华科技园正式启用,启迪控股股份有限公司将作为香港科技园公司在内地的服务商,为京港两地科研企业提供全方位的服务。

一直以来,香港作为国际知名商业、金融中心,在保护知识产权、专业人才培训、国际交流、运营商环境等方面拥有得天独厚的优势,具备加速国内庞大生物科技市场发展以及与国际竞赛的条件。在去年11月举办的第十六届京港贸易洽谈会上,香港科技园公司和中关村科技园区管理委员会签署战略合作备忘录,计划充分发挥中关村国家自主创新示范区和香港科技园创新资源优势,推动资源整合优化配置,鼓励良性互动和共同发展。

据了解,全新启用的香港科技园公司中关村联络处,将成为加强京港两地科技产业交流和发展的重要纽带。中关村与香港科技园公司的合作内容包括建立完善的合作机制、推动科技成果转化、促进产业转移和承接,并利用香港对国际科技人才的吸引力,引进专才培训及提升两地科技及相关产业人才的水平等。

清明地铁客运量将再破千万大关

北京商报讯(记者 张慧敏)北京商报记者昨日从北京地铁公司获悉,清明小长假期间,北京地铁网客运量有望再次突破1000万人次。相关部门将重点加强客流集中车站、换乘站的疏导限流措施。

北京地铁相关负责人表示,随着天气逐渐转暖,清明期间出外踏青游客较多,客运量将进一步增长。据预测,4月3日地铁路网客运量将再度突破1000万人次;4月4日为清明运输的客流高峰日,客运量将达到650万人次左右,同比增长26%;另外1号线八宝山站进出站量将达到5万人次,与去年同期持平。今年3月8日,北京地铁全路网客运量突破1000万人次,占全市公共交通总客运量的39.8%,成为世界最繁忙的地铁。

编辑 熊海鸥 美编 韩玮 责校 唐斌 电话:84285566-3230 bbtzbs@163.com

北京年内出台社会办养老院新政

非营利民营养老院将获土地划拨

民资建养老院找不到地的现状年内将有改变。市民政局局长李万钧昨日做客北京城市广播“市民对话一把手”节目时透露,为缓解民营养老机构经营之困,北京市年内将出台支持社会办养老机构的政策和措施,其中包括用供地的方式吸引社会资本投资养老事业,在建设和运营方面,市财政也将大幅提高对社会办养老机构的补贴额度。

非营利机构将获直接拨地

在李万钧看来,政府过去把大部分钱都投给了公办养老院,但这些养老院的服务能力有限,有的公办养老院需要老人排上几年的队才能入住,已经不适应老龄化社会需求。随着北京老龄化的加剧,需要更多民办养老院。因此,政府会把更多的资金和优惠政策向民办养老机构倾斜,让养老院更加市场化,服务更多的老年人。

在土地供应方面,李万钧表示,社会机构建非营利性养老机构,和企业单位

利用自有土地建的非营利性养老机构,将采取政府划拨土地的方式供地;企业利用自有土地建设营利性养老机构,一般会采取协议出让的方式供地;社会机构投资建设营利性养老机构,采取限定地价,招拍挂方式供地;集体经济组织利用自有土地建设养老机构,将采取占地方式供地。

事实上,土地问题一直被认为是民资办养老机构最大的瓶颈。北京松堂临终关怀医院副院长朱林告诉北京商报记者,养老院不是保障房,过去无法获得政府直接土地划拨,这样的高成本往往使企业难以承受。市民政局即将出台的政策相当于给出了一个巨大优惠,将使很多目前处在观望阶段的投资者迅速加入到开办养老机构中来。

建一张床位补贴提至5万

目前具有北京市户籍的60周岁以上的老年人约251万,约占户籍人口总量的20%。而全市养老床位总量是8.9万张,仍

有1.1万张“缺口”。根据北京市民政“十二五”规划,“十二五”期间本市每年要新增1万张养老床位。到“十二五”末全市养老床位要达到12万张。对此,李万钧表示,政府将对社会办养老机构的床位给予建设补贴。今年每个床位补贴将由8000-1.6万元调整到2万-2.5万元,同时要求区县财政按1:1的比例配补,这意味着每个床位将有总共4万-5万元的建设补贴。同时运营阶段每月每个床位补贴也将从现在的200元调整到300-500元。政府还将对社会办全托型社区托老床位参照养老机构运营补贴标准,给予每张床位每月300元运营补贴。

此外,今年起,社会力量办非营利性养老机构的供暖费将与居民供暖同价,这也是继去年北京对社会办非营利性养老机构实行水、电、气执行居民用价后的进一步扩展,而且非营利性养老机构运营期间还将享受营业税、印花税、房产税、城镇土地使用税、部分企业所得税等减免政策。

专家建议提高门槛避免鱼龙混杂

北京年内将出台的鼓励社会资本参与养老事业的新政让很多民办养老院经营者看到了期盼已久的“春天”,但也有业内人士担忧,应警惕在优惠政策的鼓励下,养老机构密集开办。

“有些养老院无论是基础设施还是在服务人员的资质上,都难以达到让老人舒适安享晚年的标准。”朱林表示,养老院虐待老人的新闻频出,这个行业正面临“鱼龙混杂”问题。政府在给予优惠政策的同时,还应设立高门槛并加以监管,强化对从业人员的资质审核。同时,建议未来将民办养老机构逐步纳入社保报销范畴,让老年人在入住养老院的同时,得到更好的医疗服务。

对于目前存在的部分养老院价格虚高问题,李万钧说,在给社区托老所和养老机构补贴以后,政府要对价格进行干预,以避免哄抬价格的出现。

北京商报记者 李子君

T 今日评
Today's review

暴力执法是在给中国梦添堵

韩哲

日前,在广东佛山的一次各部门联合执法治理超载行动中,一名超载司机甫一下车就被执法人员围住群殴,至今仍躺在病床上。刚开始时,官方否认暴力执法,言之凿凿称绝对没有打人、绝对文明执法,“到处都是监控摄像头,哪个执法人员为了动一时之气,真是打了人,分分钟会丢了工作”。没想到,该货车装有无线传输监控设备,打人的画面被记录下来,铁证如山,佛山相关部门只好没羞没臊地再次站出来承认暴力执法,表示打人者及相关责任人已受到惩处。

在云南昭通,一位盲人乞讨者被城管殴打并推入水中、满脸流血跪在水中的照片也迅速在网上传播。据报道,当地已经成立调查组,6名相关领导及城管人员停职接受调查,分管副区长向伤者公开致歉。但当地宣传人员称,调查尚未完成,暂可确认的是,是乞讨者把自己弄伤并跳入水渠的。由于没有视频,在这个罗生门里,真相又成了一个奢侈品。但在真相未明之前,社会公众还是倾向于相信城管有暴力执

法的一面,因为城管暴力执法的例子是如此之多,社会印象是如此之深刻,以至于城管在一定程度上被脸谱化了,可以不假思索地对其“有罪推定”:他们就是这个样子的。

我们承认,基层执法的复杂可能并非简单的非黑即白。前段时间在广州,城管人员在执法过程中与一女摊贩发生口角,一名城管执法人员因忍不住怒气而动手,掐住女摊贩的脖子将其按倒,掐脖子照片让广州城管陷入舆论漩涡,几乎是一边倒地同情小贩、指责城管,压力之下,当事城管被停职处理。但这件事情的余音却非常耐人寻味,当广州城管执法局将事发时的完整视频公诸于众后,人们的看法发生了分化,觉得掐脖子更多是情绪冲动,而不是蓄意的暴力执法。

广州的故事之所以稍有些不同,就在于这只是执法过程中的一个不文明行为,这个可以纠正,可以监督,可以在城管和小贩之间取得谅解。而如果是不由分说、不分青红皂白、也不分对象弱势与否,一味开打,就是不得人心,甚至是激怒人心。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”基层执法人员应该好好研读一下习近平总书记的“开场白”。暴力执法,绝不是人民所向往的美好生活,也不是“中国梦”的寄托所在。依法治国是我们的基本治国方略,执法权是在履行公共服务,而不是将其中饱私囊,异化为自己随心所欲的合法伤害权。执法权本来就有强制性,执法人员就像是石头,被执法人员如同鸡蛋,在鸡蛋和石头的交锋中,惟有一个公正严明的法律框架可以保护鸡蛋的脆弱,同样也可保障石头的正义。因此,执法必须是文明的,而不是暴戾的,否则执法人员的权力就是洪水猛兽,被执法对象的权利就是案板上的鱼肉。

在不久前的全国“两会”上,习近平主席、李克强总理、张德江委员长在讲话中都表现出对宪法法律的尊重和忠诚,所流露出的法治思维让公众倾心。法治首先是一种法的精神,而不是法的暴力,那些热衷于将执法搞成暴力的执法人员,不觉得自己越发地不合时宜吗?

逾60个城市地下水超采严重

“60多个城市地下水超采严重,2.7万余条江河消失,水污染问题堪忧。”这是昨日水利部公布的我国首个水利普查公报情况。

公报透露,目前我国农业灌溉有20%左右要靠地下水支持,全国657个城市中有400多个城市以地下水作为饮用水源,全国地下水超采现象严重,有60多个城市已达到严重超采水平。

北京公众环境研究中心主任马军分析,实际上有些地区超采地下水是环境条件所致,但也和地下水污染关联密切。包括北京、天津、河北、山东、河南在内的部分地区水资源严重不足,不超采一些城市就难以继;另外,部分地区对于水污染治理的不及时、不到位,没有循环、高效地用水,也使得地下水被污水污染,使得本身可以再利用的水也被浪费了。“某些地区地下水超采后,这些地区就会形成地下水漏斗区,比如华

北平原就是世界最大的漏斗区,地下水超采面积达7万多平方公里,漏斗区的地下水更容易被浅层或地表的污水污染,污染后的地下水无法使用只能开采更深、更加无法补给的深层地下水,形成恶性循环。”

更值得警惕的是,根据央视调查,有的农村正在使用被污染的地下水进行农田灌溉,而这些被灌溉的农作物能否安全食用,目前还不得而知。

普查结果还显示,截至去年,我国流域面积在100平方公里以上的江河数量为22909条,比上世纪90年代普查时的5万条减少了2.7万多条。

水利部副部长、国务院水利普查办主任矫勇称,我国江河数量明显减少除了气候和统计方式的变化之外,还有社会经济发展原因造成的河流萎缩和消失。包括环太湖地区等众多南方地区河流纵横,原本地表水资源较为丰富,这

些地区一般都使用地表水作为日常水源,但由于高能耗、高排放、高污染企业的发展致使大量污染物向地表河流排放,河流水源无法使用,只能改用地下水,进而又导致了地下水超采的问题。而且,这些地区还存在河湖填埋、人为砍伐树木造成水土流失等现象造成地下水和河流无法互相补给,最终导致部分河流变成季节性河流甚至最终断流。

对于普查结果显示出来的水资源问题,矫勇坦言,我国存在着中小河流治理率低、对水库和水资源的调控能力不强、水库供水能力较弱、中小灌区的灌溉率较低等现象,水利基础设施体系虽然已经基本形成,但依然存在很多薄弱环节。国家发改委副主任杜鹰则表示,今后将首先对超采部分进行限采,并加强对地下水污染的监测、预警、执法力量,尽快制定一部专门的地下水法律。

北京商报记者 蒋梦惟

人物特写



从实干家到国家能源局局长

吴新雄 电力改革的新期待

国家能源局网站昨日更新了能源局领导名录,国家发改委副主任吴新雄兼任国家能源局局长、党组书记。从江西省省长到电监会主席、再到能源局局长,不到两年时间,吴新雄角色完成了三次转变。

吴新雄,江苏江阴人,高级经济师,擅长经济工作。他从江阴长江服装厂工人起步,历任无锡市长、南昌市委书记,2007年起担任江西省省长。2011年6月,调任电监会第四任主席。吴新雄在江西时,经常下基层调研,布置工作时常定下时间表。与吴新雄共事的官员评价称,“吴新雄是实干家,有干事创业的激情,雷厉风行”。

在中国石油大学能源战略研究院常务副院长王震看来,吴新雄具有丰富的地方执政经验,拥有很强的综合协调能力,目前整合组建新的国家能源局,非常需要高超的综合协调能力。

对于履新后的第一把火将烧向何

制改革而生,现在并入国家能源局之后,同属于发改委管理,这一设置,也暗示电力体制改革未走完的路,仍将在国家发改委的大框架下加速推进。

事实上,摆在吴新雄面前的不仅是电力体制改革,还有涵盖煤油气、新能源领域的体制改革。目前,我国能源产业行政垄断、市场垄断和无序竞争现象并存,价格形成机制不完善;煤电矛盾日益突出;风电、太阳能发电、小水电和分布式发电上网受到电力系统及运行机制制约;能源行业管理薄弱,缺位与错位现象并存,这些都亟待规范。

不过,这对于64岁的吴新雄来说,时间已经比较紧迫。即使按照当前省部级党政正职65岁退休的规定延期三年,留给他的也只有四年时间。更为迫切的是,吴新雄此前一直在地方主抓经济工作,能源领域相对专业和精细,他未来需要面对的挑战还有很多。

北京商报记者 王晔君

下月起11区县二手房买卖资金银行监管

北京商报讯(记者 齐琳)针对近期被曝光的尚未缴清房款卖方被骗过户的情况,北京商报记者昨日从市住建委了解到,此类事件的主要问题发生在交易资金监管环节,北京已推出了存量房资金监管系统,但这一政策并非强制性规定,很多房屋买卖双方因资金监管办理周期、手续繁琐等原因,并未要求中介通过银行进行资金监管。但从下月1日起,北京二手房交易服务平台试点范围扩大到西城、海淀、丰台、石景山、房山、门头沟、平谷、怀柔、延庆、密云、经济技术开发区等11个区县。其中明确了资金监管的强制性要求。

纳入监管范围的交易资金是网上签订的二手房买卖合同中约定的房屋买受人应当支付给出卖人除贷款外的全部资金。委托房产中介机构达成交易的,买卖双方必须通过房屋行政主管部门在指定银行开设的监管账户,来划转二手房交易资金。交易全部完成后,监管账户的资金才能“解冻”。而买卖双方自行达成交易的,也可协商选择是否通过监管账户划转自有交易资金。

近30家全球特技企业将亮相北京国际电影节

北京商报讯(记者 蒋梦惟)第三届北京国际电影节组委会昨日发布消息称,作为电影节最贴合市场、最专业化的活动之一,本届电影市场将推出更具专业性的产业交流活动,全面面向电影全产业链上的主要参与者,组委会已经吸引了200多家国内外参展商,包括工业光魔等在内的全球近30家知名电影技术、后期特效企业将参与其中。

组委会工作人员介绍,本届电影节电影市场活动仍在国家会议中心举办,参展单位涵盖了电影投资、制片、发行、放映、后产品等全产业链的各个环节。多家海外顶尖公司将不再是“走过场”,而是真正地参与到交易、产业交流的过程中来,目前包括大量国外电影特效技术、电影制片甚至电影保险等种类的企业均确定将来华参展。